

A

公开

云南省民政厅文件

云民政法〔2019〕34号

对政协云南省第十二届二次会议 第0690号提案的答复

万妍娟、陈伟强委员：

你们提出的《关于推动社会组织“走出去”参与“辐射中心”建设》(0690)的提案，已交我们研究办理，现答复如下。

一、我省社会组织“走出去”情况

截至2019年5月31日，全省各级民政部门登记的社会组织为23401个，其中：社会团体14394个，民办非企业单位8891个，基金会116个。各类社会组织活跃在经济、科技、

教育、文化、劳动、卫生、体育、生态环境、社会事务等各个领域，成为推动云南省经济、政治、文化、社会、生态文明建设的一支重要力量。

为引导社会组织有序开展对外交流，发挥社会组织在对外经济、文化、科技、教育、体育、环保等交流中的辅助配合作用，在民间对外交往中的重要平台作用，我省积极推动社会组织依法“走出去”并取得了一定成绩。如：云南省替代种植发展行业协会组织我省相关企业在缅甸开展罂粟替代种植，在国际禁毒工作中做出了很好的成绩，协会工作得到了国家禁毒委、公安部、商务部等部门肯定，被民政部评为“全国先进社会组织”；云南省木材和矿产品进出口商会在协调从缅甸进口产品配额、规范企业行为、促进中缅两国资源保护有序开发等方面发挥了积极作用；瑞丽市妇女儿童发展中心在缅甸木姐成立办公室，开展卫生健康、孤儿救助等服务；云南民间国际友好交流基金会在老挝、缅甸开展“光明行”活动共为 2893 名患者实施白内障复明手术；中越、中老、中缅边境共缔结友好村寨 23 对；2018 年，我省有 22 个社会组织（基金会 9 个、社会团体 6 个、社会服务机构 7 个）参加了由境外非政府组织举办的 78 项国际活动，其中，14 个社会组织开展国际合作项目 51 项，9 个社会组织参加了由境外非政府组织举办的国际会议 27 次。同年，我省推荐了云南民

间国际友好交流基金会、云南省青少年发展基金会、云南省替代种植发展行业协会等社会组织进入中国民间组织国际交流促进会“赴海外开展民生公益项目社会组织名录”，推荐了 21 个社会组织成为国家重点支持“走出去”储备组织，其中具有走出去成效的 15 个，具有走出去潜力和意向的 6 个，为我省有实力的社会组织“走出去”搭建活动平台。

二、关于主动作为，营造社会组织走出去的政策环境的建议。社会组织“走出去”的立法权限在国家层面，在严格执行国家有关法律法规的同时，我们将向国家有关部委积极呼吁，争取国家层面的法律法规早日出台，并将积极协调有关部门探索制定我省社会组织“走出去”地方性管理规定，为我省社会组织走出去提供政策支持。近期，省人民政府外事办公室与智库合作开展我省社会组织“走入周边国家”的调研工作，形成《加快云南省社会组织走出去的对策和建议》。

三、关于加强领导，提升社会组织走出去能力建设的建议。我们将积极配合有关部门引导社会组织有序开展对外交流，指导有能力、具有对外交往经验的社会组织积极参加国际非政府组织活动，以及在深化我省经济、文化、科技、体育、环保等对外交流中的辅助配合作用。支持社会组织在扶贫、救灾、教育、卫生等领域的对外援助中发挥积极作用，形成榜样和经验参照，带动更多的社会组织走出去，更好地

服务于国家“一带一路”战略的实施。

四、关于强化支持，提高社会组织自身的专业水平的建议。截至 2018 年，依托中央财政支持社会组织参与社会服务示范项目，累计举办各类培训班 20 余次，邀请民政部及北京、上海等发达地方专家对社会组织从业人员 3000 余人次进行综合业务培训，促进了社会组织自身能力建设。下一步，我们将继续加大培训力度，不断社会组织自身发展能力，搭建社会组织之间的沟通交流平台，支持社会组织在海外开展慈善事业、与国际组织开展交流活动，促进社会组织之间的相互学习和协作。

五、关于多措并举，加大社会组织走出去的资金扶持力度的建议。我们将积极争取资金和政策支持，对具备一定“走出去”能力的社会组织通过政府购买社会组织服务的方式给予工作经费的支持和保障，通过财政资金支持社会组织参与社会服务示范项目，提升社会组织服务能力建设。

六、关于统筹规划，加强社会组织的规范化管理的建议。

2017 年以来，我们不断完善和加强社会组织的规范化管理，一是完善社会组织内部治理结构。省民政厅先后制定了云南省社会组织行为规范和活动准则、内部管理制度示范文本、三类组织换届指引等规范性文件，进一步规范社会组织活动和行为，完善法人治理结构和运行机制以及党组织参与社会

组织重大问题决策等制度安排。二是实行涉外活动一事一备案制度。社会组织与境外非政府组织合作开展活动前，须先向业务主管单位和省公安厅境外办申请备案。三是教育引导社会组织有序开展对外交流。将社会组织“主办、协办国际活动，进行国际交流合作，接受境外捐赠和与境外组织开展合作交流情况”等纳入年度检查、抽查重要内容，进行专项检查，及时督促纠正不规范行为。

下一步，我们将按照党中央、国务院和省委、省政府关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的决策部署，积极加强与各部门的协调，形成有效的信息通报和工作衔接机制，主动作为、多措并举，统筹规划，不断培育社会组织“走出去”的政策环境，完善社会组织内部治理结构，加强社会组织自身专业化水平，引导社会组织有序开展对外交流，积极参与“辐射中心”建设。




联系人及电话：张郡珂 0871-65731110, 13708739819

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

云南省民政厅办公室

2019年6月26日印发